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ГОДИНА IV.

Цетиње, 16. јуна.
Наша отаџбина прославља сју- 

тра рођендан Нашљедника својега 
пријестола, Његовога Краљ. Висо- 
чанства Краљевића Данила.

Као и сваке године, тако ће се 
и о сјутрашњем дану широм Црне 
Горе приносити Творцу топле мо- 
литве за здравље и дуг живот на- 
шега љубљенога Нашљедника. Све 
оне лијепе наде, које цио наш на- 
род, особито његова младост, по- 
лаже у Нашљедника, добијају израза 
у тим топлим и једнодушним мо- 
литвама. Наша отаџбина много оче- 
кује од својега НашлЈедника. Она 
је тврдо убјеђена, да ће Он вели- 
ка дјела Својега драгога Оца и 
Својих предака сачувати, умножити 
п обогатити новим Својим великим 
дјелима, у којима ће доћи до оства- 
рења наша завјетна мисао. Јемство 
поменутога њенога убјеђења лежи 
у познатој мудрости нашега Наш- 
љедника и у Његовоме богатоме 
искуству, које је стекао под окри- 
љем Својега узвишенога Родитеља 
и Господара, који у њем вазда 
има чврсту потпору за Свој рад у 
корист народа. Иста она безграни- 
чна народна љубав и вјерност. које 
на свакојем кораку прате Његово 
Величанство Краља, као што су 
пратале н све Гостшдаремз наше- 
га славног Владалачкога Дома, о- 
кружавају и Краљевића Нашљед- 
ника, којега сва Црна Гора, сва 
њена младост дубоко носи у сво- 
јем срцу, ријешена, да и с њиме, 
кад Провиђење одреди, чини нова 
свијетла дјела, достојна наше про- 
шлости и нашега имена.

Ма да се сјутрашњи узвишени 
слављеник за краће вријеме налази 
далеко од Своје миле отаџбине у 
средини великог пријатељског ен- 
глеског народа и његовог славног 
двора, гдје на крунисању Краља 
Ђорђа V. заступа нашу државу 
и њенога владаоца, сва Црна Го- 
ра ће сјутра бити у души са сво- 
јим Нашљедником, поздрављајући- 
га радосна срца једнодушним ус- 
кликом:

Живио Нашљедник Краљевић 
Данило!

Живио наш Владалачки Дом!

Са крунисања у Лондону
ТелеграФски извјештај „Цет. Вјеснику" —

Лондон, 14. Јуче у 10 час. из- 
Јетра кренули су се сви одлични 
гости одавде у пристаниште Порт- 
гмут да присуствују ревију флоте. 
Њихова Величанства Краљ Ђорђе 
и Краљица Мара са страним кња- 
жевима и изасланицима свијех др- 
жава путовали су у засебном лук- 
< узном дворском возу.

Портсмут, 14. јуна. Кад је двор- 
<ки воз приспио на овдашњи ве- 
лики кеј, почасна чета са музиком 
марине одавала је прописне поча- 
сти. Краљ је, праћен од књажев- 
еких гостију, сишао са воза и оби- 
шао је чету мрнара, који су га по- 

здрављали са: ура! Народ је бурно 
клицао. Ио томе су Краљ и Кра- 
љица са својим високим гостима, 
међу коЈи/ма су и Њихова Краљ.

Његово Краљ. Височансшво

Налиљеднак К^раљевић Данило
Височанства Црногорски Нашљед- 
ник Данило и Књагиња Милица, 
пошли на сјајни краљевски јпхт 
„Викторија и Алберт“, за којим су 
били остали краљевски јахтови за 
разна изасланства и друге отмјене 
госте. Дивно је било погледати 
разнобојне униформе разних држа- 
ва и народа, како се преливају са 
палубе јахтова. Музике су непре- 
стано свирале. На обали се црне 
непрегледне масе народа. По мору 
су на хиљаду што већих што ма- 
њих пароброда, на којима Је пре- 
пуно гледалаца. Како са обала, та - 
ко и са пароброда чују се одушев- 
љени дуготрајни усклици народа. 
Краљ и Краљица стоје на коман- 
дантском мосту јахта „Викторија 
и Алберт" и љубазно отпоздрављају 
народу. Мало иза тога са далеке 
морске пучине узазује се диван при- 
зор. Као рој црних тачака, које 
бивају све веће, примиче се највећа 
флота на овоме свијету. Даје се 
знак са краљева јахта, и из хиља- 
де топовских чељусти са оклопни- 
Ца би отворена громогласна поз- 
дравна паљба. То исто одмах чине 
и страни ратни бродови, који су 
дошли да на тој ријеткој свечано- 
сти заступају своје државе Указу- 
је се призор, какав се нигдје на 
свијетуне може видјети. Јахт „Вик- 
торија и Алберт" са Краљем и Кра- 

љицом и страним књажевима поче 
да плови испред фронта флоте, ко- 
ју сачињава ЗОО оклопњача и на 
стотине мањих ратних лађа. На 

свакој оклопњачи музика свира ен- 
глеску химну а мрнари, њих 60.000 
на броју, поздрављају Краљев јахт 
са: ура! Призор јединствен. За фло- 
том плове многобројни велики пре- 
коокеански пароброди, који су пре- 
пуни народа. Веома дирљив тре- 
нутак бјеше, кад Је Краљев ]ахт 
приспио до францускога дреднота 
„Даитона^. Ту Је Краљ у прису- 
ству страних књажева примао де- 
путације страних флота. Пријем 
депутације француске и руске фло- 
те бјеше изванредно срдачан. Ен- 
глески, француски и руски мрнари 
такмичили су се у одушевљеноме 
клицању Краљу.

Лондон, /5. јуна. Страни кња- 
жеви вратили су се синоћ у 9 ча- 
сова овамо из Портсмута, гдје су 
присуствовали ревију флоте. Синоћ 
овдје опет било чаробно освјетље- 
ње. Краљ и Краљица остали су у 
Портсмуту да иреноће на мору на 
својем јахту у духу старог енгле- 
ског обичаја, по којем Краљ, од- 
мах по крунисању, има да прено- 
ћи једну ноћ на мору у знак за- 
кључења сталне заједнице са моћ- 
ним морским стихијама.

Лондон, 15. јуна. Недељни илу- 
стровани лист „Сфера“ у част бо- 
равка Њ. Кр. В. Књаза Нашљедника 
уЛондону донио је једандио „Балк. 
Царице" у енглеском пријеводу.

Мвморандум арбанаских вођа
Ономад су двадесет и два вође 

Арбанаса на Цетињу лично преда- 
ли свијема овдашњим страним по- 
сланствима и нашој влади мемо- 
рандум ове садржине:

Потребно је упознати унутрашње 
стање душе арбанаске, да би се 
могло сазнати, колико је иста уту- 
чена пријеком нуждом, која нагони 
Арбанасе да се користе оружјем 
противу војске оне царевине, којој 
смо ми Арбанаси од давнина били 
највјернији и најоданији бранитељи.

Покорени од освајача, који су 
жудили да се прославе признањем 
ваљаности и уздизањем храбрости 
онијех, који се, пошто су јуначки 
бранили своју отаџбину, бијаху пот- 
чннили са витешком искреношћу, 
- - наши претци заклели су се на 
вјерност славној династији Отма- 
новића. У тој вјерности била су 
сва наша покољења до данашњих 
дана тврда и постојана.

Љубећи и обожавајући свету осо- 
бу Султана као законитога влада- 
оца Хришћана и као калифу Му- 
сломана, ми смо се борили, бране- 
ћи цјелокупност његовога царства 
и независност његове власти про- 
тгву сваког напада, не водећи ра- 
чј на о вјери нападача и не мјерећи 
жртве наше крви. Срећни што смо 
у стању утврдити, да су наши вла- 
д.:оци вазда рачунали на нашу 
вјсрност и јунаштво за одбрану 
царства, ми никада нијесмо поди- 
зали глас ради жалбе, како се ма- 
ло водило рачуна о нашем умном 
и душевном напретку.

Поред свеколике наше традици- 
оналне вјерности царскоме прије- 
столу и поред свеколике личне паж- 
ње, којом нас бивши Султан одли- 
коваше, ми се ипак нијесмо усте- 
зали да се подигнемо противу ње- 
гова деспотизма, који подриваше 
царство и упропашћаваше његове 
народе.

Наша браћа са Косова, скупље- 
на у Феризовићу, наметнула су 
Султану тиранину народну вољу. 
Сви ми радосно смо поздравили 
проглашење Устава, који нам је 
наговјешћавао освитак слободе, јед- 
накости и братства за све народе 
царства. Под зрацима зоре нове 
владавине ми смо се надали, да 
вемо видјети: царски пријесто -- 
ту једину везу међу свијема народ- 
ностима — уздигнут; власт Султа- 
нову оснажену; цјелокупност цар- 
ства обезбијеђену; лична права сви- 
јех Отомана у опште и права и 
повластице признате ферманима и 
самим Уставом народностима и пле- 
менима зајемчена; слободу савјести, 
све вјере, традиционална и вјерска 
убјеђења поштована; и ред у упра- 
ви и финансијама васпостављен.

На жалост, наша нада као и она 
свијех отомансках народности усту- 
пила је мјесто ужасноме разочарењу. 
Власт Султанова ослабила је. Њен 
углед постаде мањи. Управа цар- 
ства и руковање народним иметком 
постадоше предмет експлоатације 
једног броја непризнатих личности, 
које се, под маском ослободитеља 
и спаситеља отаџбине, а подржа- 
ваване од потајних неодговорних 
чинилаца, продуцирају у вршењу 
најсграшније тираније и у давању 
маха ћефу без икаква обзира, га- 
зећи најсветија лична и народна 
права и тежећи да својим лудим



уображењима пониште историју и 
и поријекло народности, како би се 
од истијех створила истовјетна ет- 
ничка маса.

Ми Арбанаси, први и главни по- 
кретачи уставне владавине, поста- 
досмо и прва жртва на више опи- 
сане политичке бесмислице.

Џавид паша, на челу више ба- 
таљона, изврши прву најезду у ар- 
банаску земљу, и под изговором, 
да је дошао да истријеби хајдучију 
у покрајини ЈЂуме, почео је да руши 
већи број кула, кућа и села. Наре- 
дио је, да се пуца на старце и не- 
вину дјецу. То је Арбанасе ожало- 
стило и огорчило.

Узалуд су се потиштени жалили. 
Тако исто и наши су народни по- 
сланици узалуд захтјевали истрагу 
и кажњавање криваца. Власници, 
умјесто да задовоље правду, лати- 
ше се још жешћих мјера да би Ар- 
банасе довели до очајања и изаз- 
вали на вршења дјела, која су по- 
вукла тешку казну. Сел>аци из при- 
штевске казе, оптерећени наметом 
без одобрења Парламента, скупише 
се да се жале; али њихови вапаји, 
упућени Парламенту, нијесу се кос- 
нули срца народних посланика, који, 
лишени сваке слободе мишњења, а 
под пријетњом сталног опсадног 
стања у пријестоници, само одо- 
браваху одлуке, раније донесене у 
тајноме комитету.

Велика војска под заповједни- 
штвом Шефкет Тургут паше пође 
на Косово са задатком, службено 
јој одређеним, да припреми зе- 
мљиште за увођење рефорама, док 
уствари са посебним циљем, да каз- 
ни све оне, који су се услудили 
да се успротиве представнику по- 
тајне власти и да се обрате народ- 
ним посланицима.

Познат је жалосни исход тога 
похода. Познато је уништење то- 
ликих села и кула у тој некад тако 
напредној покрајини, познат је гу- 
битак живота толиких невиних ство- 
рења; познато је самОВОЉНО ГОЊЉ 
ње и прогоњење толикога броја 
угледних лица и породица и за- 
тварање свијех арбанаских школа.

Шефкет Тургут паша, и не ха- 
јући више за реформе, којима се 
влада тако гласно хвалила, преду- 
зе са војском тријумфални марш 
кроз Арбанију и дође до скадар- 
ског вилајета. И поред очајних 
жалба наше браће са Косова и жа- 
лосних подвига поменутог похода, 
ми смо ипак били толико просто- 
душни, те смо повјеровали да ус- 
тавна владавина неће бити празна 
ријеч, и да ће долазак једнога ге- 
нерала побољшати судбину тако 
вјернога народа као што је наш. 
Учинисмо му слободан пролаз. Да 
би смо дали још један доказ о 
нашој вјери у нову владавину, ми 
смо сами себи наметнули једну од 
највећих жртава, коју је у стању 
дати слободни Арбанас. На фор- 
мално обећање, да ће нам се све- 
поправити и да ће се уредити на- 
ша земља, водећи рачуна о нашим 
потребама и обичајима, вјековима 
освештаним, ми смо пристали да 
предамо оружје. Послије тако очи- 
гледног пристанка ми постадосмо 
предмет гнусних поступака. Наша 
народна гордост и наше лично до- 
стојанство не допуштају нам да 
их овдје набрајамо. Ова недјела, 
која су још у свјежој успомени код 
свијех, као и тужни изглед Арба- 
није и сиромаштво села разоре- 
них прошле године, створише такво 
расположење, да је и најмањи по- 
кушај од стране власти ради пре- 
дузимања нових административних 
мјера ужаснуо наш народ. Садаш- 
њем покрету поријекло је управо 
у томе духу неповјерења и огор- 
чења, које је, на жалост потпуним 
уништењем села у Малесији, оправ- 
дано, ушљед чега држимо да има- 
мо право да не вјерујемо у безна- 

чајна обећања једне владе, која је 
себи поставила као правило очи- 
гледно и трајно гажење права при- 
знатих уставом. Вјера у њу не мо- 
же се у нама повратити прије но 
пјто добијемо стварне гарантије за 
садашњост и будућност. У томе 
циљу ми тражимо да се приме 
овдје наведени наши захтјеви:

I. Гарантија противу понављања 
и поновног предузимања у будуће 
противуставних поступака и дјела 
од стране централне управе и мје- 
сних власти у цијелој Арбанији. 
Поштовање свијех вјера, обичаја и 
традиција, зајемчених уставом и 
освештаних законима.

II. Признање народноснога бића 
Арбанаса под истим условина и 
истим правима као што их имају 
и остале народности у царевини.

III. Безусловна слобода за Арба- 
насе да могу без икакве сметње и 
спрјечавања бирати посланике, чи- 
ји ће број бити у сразмјери са ве- 
личином наше народности.

IV. Потпуна и неограничена сло- 
бода за Арбанасе, да се образују 
и развијају на својем језику и да 
оснивају приватне и јавне школе 
са оним истим правима као и о- 
стале школе у држави. Поштова- 
ње признатог права духовним по- 
главицама разних хришћанских вје- 
роисповијести у погледу наставе у 
њиховим школама.

V. Уређење управе вилајета, у 
којима живе Арбанаси, на основи 
децентрализације, са јемством да 
се одговори потребама земље и 
нодобностима становништа и да се 
изједначе општа правила управе, 
предвиђена Уставом са праксом, 
коју је у извјесним крајевима утвр- 
дило само вријеме.

VI. Избор валија и осталих ви- 
ших чиновника међу најодличнијим 
и најспособнијим државним чинов- 
ницима, дајући првијенство онијема 
који познају језик и обичаје арба- 
наске земље. Именовање осталих 
грађанских, судских и финанси- 
ских чиновника из поријекла арба- 
наског, који имају способност за 
то потребну. Рекрутовање жандар- 
ма и полицајаца, а такође и оста- 
лих чиновника између најспособ- 
нијих домаћих становника.

VII. Наименовање једног Султа- 
новог представника као главног ин- 
спектора за извјесни период годи- 
на са задатком, да пази на вјерну 
примјену закона и на извршење 
дужности валија и осталијех чинов- 
ника и на одржавање реда и са- 
гласности између разних народно- 
сних елемената, који живе у поме- 
нутим вилајетима.

VIII. Употреба земаљског језика 
између управних власти као и за 
расправе пред мјесним судовима по- 
ред турског, који остаје службени 
државни језик.

IX. Војничка обавеза за све Ар- 
банасе са системом служења у мир- 
но доба у мјесту, гдје се врши ре- 
грутовање, а са посебном органи- 
зацијом за становништво, које се 
граничи са балканским државама, 
чиме ће му се дати олакшица да 
врши службу у својој домовини 
како би гијем у исто вријеме вр- 
шило надзор и одбрану границе. 
Слободно вршење њихових вјер- 
ских обичаја да се обезбједи регру- 
тима.

X. Употреба свијех прихода за 
локалне потребе, изузимајући оне 
од царине, пошта, дувана, алкохол- 
них пића и остале, који се већ 
троше по посебним одредбама. Да- 
вање једног дијела сувишка горе 
означених прихода и од таксе и при- 
реза за путове у корист јавне на- 
ставе, а 3% од увозних такса да се 
употребе за грађење домаћих пу- 
това и жељезница и за одржавање 
јавних школа. Признање општи- 

нама непосредно или посредством 
другога експлоатације шума са оба- 
везом за општине: да се брину о 
надзору и чувању шума, да одређују 
сјечу према стручним пријегледима, 
које имају да пропишу шумарски 
чиновници, или да наплаћују таксе, 
које ће бити одређене према ври- 
једности и растојању шумеодпри- 
станишта или мјеста продаје.

XI. Право Главном Савјету Ви- 
лајета да може одређивати буџет 
вилајета и контролисатп расходе.

XII. Употреба нужних прихода 
ради обезбјеђења новчаних сред- 
става за грађење погорелих кућа 
и здања. Да се успостави стална 
и независна комисија, која ће во- 
дити бригу о смјештању нострада- 
лога народа и подизању спаљених 
кућа. Конфисковано оружје да се 
поврати са обавезом за његове по- 
сједнике, да се покоравају прави- 
лима, која су за исто прописана.

Цетиње, 16. јуна
— Приликом свечаног спуштања првог аустри- 

ског дреднота у море крај Трста аустриски ће- 
сар именовао је свога престолонашљедника за 
адмирала.

— Пуштена је вијсст, да су велике силе до- 
нијеле одлуку да савјетују порту, да сазове кон- 
ференцију балканских држава како би се рије- 
шила сва спорна питања на Балкану.

— У понедјељак проћи ће крај наше обале 
енглеска средоземна ескадра, која иде за Сењ- 
ску Ријеку, гдје ће се бавити пет дана.

— Француска влада поднијела је оставку по- 
што је комора гласала противу изјаве војног 
министра о реорганизацији врховне војне ко- 
манде.

— Руска влада ријешила је да се Владивосток 
појача артиљеријом.

— Из Цариграда јављају да је Ехтем паша обо- 
лио и да ће се повући из Арбаније.

— За предсједника великог бугарског народ- 
ног собрања изабран је вођ прогресиста Данев.

— Пештански листови доносе, да ће српски 
народни црквени сабор бити ускоро или распу- 
штен или одгођен.

— Аустриска влада поднијела је оставку и 
она јој је уважена.

— Између руске и јапанске владе склопљен је 
споразум у питању оштета приликом руско- 
јапанског рата.

Послије избора у Аустрији
Исход избора у Аустрији сада је и 

с.чужбено објављен пос.тије завршених 
главних и ужих избора. Он нам показује 
да су на овим изборима добро прошли 
њемачки народни савет, чешки аграрци, 
либерални Талијани и клерикални Сло- 
венци. Нарочито је успјех њемачког на- 
родног савеза велики. Он је до сада имао 
76 носланика, а сада има 104, шти значи 
да се на овим изборима приновио са 
28 посланика. Чешки аграрци имали су 
28 послапика, а сада имају 34, са 6 су 
дакле у добитку. Либера.тии Талијани и 
клерикални Словенци прицовили су се 
са по једним послаником. Хришћански 
социјалисти су л.уго насградали. На из 
борнма чак ни њихови прваци шцесу 
продрли. Они су прије имдли 95 посла- 
ника, а сада су спали на 7б. Исто тако 
и њемачке социјал демокрдте од 50 по- 
сланика спали су на 44. Исте судбине су 
билн и чешки клерикалци, јер су од 17 
посланика спали на цигло 7. Осгали су 
или задржали број својијех посланика, 
или изгубили по Једно-два. До сада је 
у парламенту веђина билц састављена 
овако: хришђански социјаЈтисти 94, ње- 
мачки народни савез 76, напредни див- 
љаци 2, пољски клуб 71, Талијани 15, 
Румуни 5, буковински Русици 5 и по не- 
колико либералних Словенаца и далма- 
тинских посланика.

Када би све странке и на даље остале 
уз владу већина би била састављена из 
300 посланика, али како хришђански со- 
цијалисти не намјеравају да и даље по- 
дупиру владу, него хоће дц имају одри- 
јешене руке, то је политичка ситуација 
послије избора постала гора и тежа него 
што је била.

Због тога се рачуна као поуздано да 
ће кабинет Бинертов одсгуццги, у толико 
прије што ни један од министара, изузев 
Гломбинског, није посланцк. Он је већ 
демисионирао, али није начисто хоће ли 
и будући кабинет оп обра^овати или ко 
други.

Хрншћански социјалисти Су се одбили 
од владе само зато што Држе да их је 
влада запоставЈвала и при Нзборима није 
хтјела да их потпомаже сам0 да би ње- 
мачки народни савез боље прошао.

Ову владу ће, држи се, Замијенити чи- 
новнички кабинет и као озђјцљни канди- 
дат за предсједника будуће владе озна- 
чава се барон Гауч, који је и раније 
био предсједник министарсТва и који се 
сматра као врло погодна лцчност.

Само ни чиновнички кабинет неће мо- 
ћи владати са овако саставЈвеним пар- 
ламентом, него ће га мораги или одго- 
дити или распустити и без њега владаги.

Тако Аустрији иредсгоје нове поли- 
тичке трзавице и заплети.

Вајна српска аутономија
— Мађарски предсједник чита сабору буквицу —-
У српском цркпеном народном сабору. којп за- 

сјодава у Сријемским Нарловцима, десило се пепгго 
што пс с.мнје осгати незапажепо.

Цозната је стпар, да је сабор одаппо пеђ скрс- 
пуо па странпутицу и потпупо застранио. У мјесто 
да се бриве о извођешу аутономипх уредаба за 
школе п цркве, оп је постао попршпте личних 
међусобица. Плтања о школи и цркви одетрап.епа 
су, и ишх су замијевиле личпе свађе и препирке. 
Не днскутује се о задацима школе и цркве, него 
о личним стварима. Нпјесу на дневном реду опште 
ствари и аутономпи задаци, пего одлучују лични 
момевти. Не водп се брига о пословима српске 
црквево-школеке аутопомије. пего се такмиче по- 
слапицп међу собом ко ће коме ружппју ријеч 
добацити и ко ће кога горе осрамогити и оцр- 
нити. Сав главнн посао остављен је у страпу п 
на дневвом је реду свађа п пакошћен.е. Ч.шнови 
сабора нросто се надмећу ко ће о коме пгго ру- 
жппју ствар пзппјети н ко ће кога што више 
убрљатп. Због тога је најзад дошло до тога, да 
су те свађе мпоги од послапика пренашали и 
на улице, па је долазило и до физичног разрачупа- 
ваи.а и мејдава.

Кад се ствар била већ толико заопггрила, па- 
трпјарх Јукијан Богдаповић био је принуђен да у 
једној саборпој сједницп устапе противу тога за- 
страњиваша п да па посланике апелујс како бп 
се примирили н обуздали и пе би падали у ту 
аномалију, да од српског народио црквспог с.абора 
стварају поприште за в.ихове петрпе.пнвости, 
мржн.е п мејдапе.

Сви ми, којн емо еа страве пратили овакав 
рад сабора, с болом у душп увиђали смо да до 
споразума између завађених страиа пеђе лако .мођи 
да дође и да веђпна и опозипија пеђе моћи по- 
стићи споразумпи рад, али смо се ипак надали, 
да ће се међусобпа негрпељпвост моћи обуздатп. да 
ће се поелапици примирити и д.ч ће престати са 
П1ПХ0ВПМ међусобицача, које никаквом добру не 
воде н ко и саборски рад ометају и заноде па 
странпутицу. Апеловалп смо па и.ихову евјеепост 
и униђавпост и надали смо се, да ће свему доћи 
крај, па ма и доцније, јер поправке ппкад пије- 
су позае.

ллп сад се дешава пешто неочскивапо што је 
све нас пзпепадило, а обје зараћене саборске 
страпе запрепастило. Том и.иховом свађом п ме- 
ђусобпим трвен>ем у сабору користио се предјседник 
угарске владе и уграбпо прплпку да сабору очп- 
та буквицу

1'| 11е обзирућп ее на српеку аутономију при- 
зпату и законом зајамчену, предсједнпк угарске 
владе гроф Драгугии Куен Хедервари упутно је 
сабору једно ппсмо, којим сабору чита буквпцу 
због лпчннх размирица п претјеране и застра- 
њене н.ихове дивл.ачке борбе у н.ему.

Ако пкад, саборски посланпци, и већина и ма- 
н.ипа, бар ћс сад видјети куд су п како су да- 
леко забраздили. те ће их то, надамо се, освијеститн 
како пе би вашем општем непријатељу давали 
повода да се н.иховом застран.еношћу корпсти и 
узурпнра право, које му не ирипада и која ду- 
боко засијеца у аутопомпоет сабора. Зато су са 
евпх страиа и упрте сада очп у сабор и с нес- 
трпљеи.ем се очекује пгга ће и како ће поступитп 
паспрам овог атака на српску аутономију! (јвети- 
н.а саме стварн изпскује и императивно налап.е 
да бар ту буду једнодушни ц тај атак па сабор 
достојпо одбпју.Мисли

Многи се од зла клоне не зато што 
им је одвратно, него само заго што се 
боје за рђаве пошљедице.

*
Одвратна је јавна саблазан, али је још 

одвратнија тајна, па опет јавну свако из- 
бјегава, а тајну ријетко ко,

*
Тешко је кад се ко другог боји, али 

много је теже ко се самог себе боји.
*

Често човјеку теже падају пошљедиие 
несреће, него оне саме. Зато би се не- 
среће много лакше поднијеле, да не по- 
влаче утјеху, сажаљење и позне савјете.

*
Људи се не узвисују да би себе узви- 

сили, него да би били ближи Богу. Зато 
у лрах падају сви они, који би хтјели да 
се узвисе себе ради.

*
За многе л.уде највећа је увреда кад 

слушају да друге хвале.
*

Ко тражи истину обично се ње и не 
држи, јер да се ње држи не би је ни 
тражио.

И обиље као и оскудица мост је за 
порике.

*
Ко оскудијева у истројности, нема ни 

изгледа на успјехе. валси



Побуна у Арбанији
Као што се и могло предвидјети, Ар- 

банаси нијесу никако хтјели да се корис- 
ге обећањима турским и да положе ору- 
жје, па да се голоруки ставе на милост 
и немилост ономе истом што их је до 
сада звјерски и безобзирно прштио, иа 
чак и за вријеме датог при.мирја нападао 
и села им палио. Тако је и примирје од 
десет дана протекло.

Пошто су се Турци увјерили, да су 
Арбанаси засићени празним обећањима 
и да немају више никаква повјерења у 
њих, то су примирје још за петнаест 
дана продужили држећи. да ће за то 
вријеме постићи, да Арбанасе укроте и 
подчине.

Међугим у побуњеним крајевима не- 
прекидно се воде борбе, које с дана у 
дан посгају све јаче и огорченије, а на 
врло велику штету турске војске, која је 
само за пошљедњих дана огромне пора 
зе претрпјела, а нарочито су њени офи- 
иири љуто настрадали.

Најновије вијести, што их имамо од 
наших нарочитих лописника о стању у 
пебуњеним крајевима, ове су:

Очајни бојеви
Подгорица, 11. јуна. — Једна добро 

организована чета усташа, одлучна у ис- 
трајној борби на живог или смрт, по- 
мамно је јурнула јуче право к Селиу на 
згаришта својих домова и са најжешћом 
плотунском паљбом разјарено пасрнула 
на оближње положзје Етхем пашине вој- 
ске око Селце. Борба је била јака. дуга 
и непрекидна, али и поред тако велике 
упорности и поред тако силних нападаја 
турске војске усташи су ипак у јучераш- 
њој борби извојевали побједу истиснув- 
ши војску из ооложаја око Селце, а у 
Селцу побједоносно ушли. О исходу у 
потанкостима ове битке иије још по- 
знато.

Цијеле прошае ноћи водила се борба 
према Грабону, Вроје Никачке и око 
Моста ол Тамаре, али резултаг исте још 
непознат. Ни топ ни пушка није преки- 
дала синоћ од 9 сати па до сата по- 
слије поноћи са Дечића, Планинице, 
Куреца, Громча, Јагодине и искрај трабо- 
јинске цркве. Најжешћа се паљба отва- 
рала с Куреца. Сва су ова мјеста поло- 
жаји Тургут пашине војске Подробнијег 
извјештаја о ресул гату овог боја немамо 
још. Како су многе од наведених поло- 
жаја у непосредној близини наше гра- 
нице, то је не само топовско пуцање 
него и пушчаних плотуна одјекивало кроз 
Подгорицу и нарушавало цијелу ноћну 
тишину, која обично влада код мирног 
грађансгва Подгорице. Мноштво је наро- 
да прислушкивало синоћ ову разјареност 
Тургут пашину, а преко уста некојих 
отимаше се: „Тургут паша испуњава обе- 
ћања дата арбанаском народу у прокла- 
мацији.“

Звјерства Тургутове војске
Плавница, 12. јуна. Са поузданог 

извора дознајемо, да је поред хиљада 
нечовјечних поступака учињених од стра- 
не аскера учињен и јуче један, који, и 
ако не најцрњи, али стварно међу први- 
јема може се уврстити.

Село Врака, која се близу Скадра на- 
лази, за вријеме цијеле буне, а која је 
данас скоро у највећем јеку, било је по 
све неутрално: није ту било људи који 
би својом активношћу привукли сумњу 
на себе и тиме дали повода да се и њима 
као и свим селима у Малесији зулум 
чини. Али поред све своје мирољубиво- 
сти и својег увијек коректног држања у 
свим приликама и они дочекаше да ско- 
ро сви без разлике вјере гледају својим 
рођеним очима гдје им царски аскери 
Тургутови „јунаци" — силују жене, шћери, 
сестре и др.

До душе увријеђени Врачани одмах 
су устали у одбрану, али су нриморани 
били присутношћу великог броја војника 
да ово мирно претрпе, разумије се до 
прве прилике, јер по нашим крајевима 
Врачани су оглашени као добри јунаци, 
што ће и на дјелу кроз најкраће вријеме 
доказати.

Пошто оваквих случајева има сваки 
дан, го се не може ништа друго рећи, 
но да је и ово једна међу многобројни- 
јема пјегама на блистателној иради сви- 
јетле Порте.

Борба јужне војске и усташа
Подгорица, 12 јуна. — Синоћ око 8 

сати отпочело је препуцавање између 
јужне војске и усташа. Борба се разви- 
јала све жешће и трајала је цијелу ноћ. 
Плотуни пушчани са обије стране а тако 
и топови с Горњег Трабојина и Куреца 
непрестано су одјекивали. Становништво 
је, као и увијек, одмах истрчало изван 
вароши и на узвишенија мјеста, да по- 
сматра ова|, ни најмање необичан при- 
зор. У овом боју рањена су три усгаша, 

који су одмах јутрос пренесени у болни- 
цу Црвеног Крста овдје. Ови рањеници 
причају да је у овим ноћним нападима 
много низама изгинуло, а то исто по- 
тврђују вијести из Скадра, јер је гамо у 
болницама у пошљедње вријеме много 
рањених низама с бојишта донесено.

Странци у Подгорици
Подгорица, 12. јуна. — Овдје је од 

јуче пуна варош странаца, међу којима 
их има који су, ради догађаја на граници, 
по неколико пута овдје већ долазили, а 
има их и нових, као дописник петро- 
грдске телеграфске агенције и други. 
Неки од њих одлазили су јуче и у Тузе.

Међу странцима се виђа и син Исма- 
јил Ћемал-беја, који се у пратњи свога оца 
на Цетињу налази.

Преговори за примирје
Подгорица, 12. јуна. — Јуче у неко 

доба видјели су се овдје око 25 мали- 
сорских главара, а мало за тимо дошао 
је с Цегиња и сам министар турски Сад- 
редин-беј. На 4 сахата по подне био је 
састанак турског министра и усташких 
главара. Они су међусобом дуго прего- 
варали и све настојавање министрово да 
их склони да се натраг поврате остало 
је без успјеха. Главари су министру ре- 
ђали шта им је све и кад обећзвано, 
па како им никад и ништа није од тога 
испуњавано. ,,У ријечи у којој бијаху“ 
стаде јека топова са Трабојина и Куреца 
а затим усташки илотуни пушака. Лијепа 
посла! Преговарају о миру, а топ им ни- 
кад не престаје, али и усгаши им веле: 
„фишек ви је одговор**.

Изасланик комисије међу ускоцима
Подгорица, 12 јуна. — Комисија која, 

се стара о емигрантима из Скендерије, 
шиљала је свог члана, предсједника на- 
ше општине г. Сганка Марковића, у сва 
мјеста гдје су емиранти смјештени, да 
провјери рад подручних органа коми- 
сије и на лицу мјесга развиди како се 
уопште емигранги са потребама снабди- 
јевају. Он је одлазио и у Затријебач па 
и даље и на том путу и у тој сврси не- 
колика дана осгао. Говори се, да је то 
његово путовање и.мало за емигранте 
стварне користи.

Шаљански барјактар у Подгорици
Подгорица, 12.јуна. Овдје сеод прије 

неки даи нала.зи чувени барјактар Мех. 
Шпењ из Шаље. Ова јуначина, и ако му 
има близу 70 година, није до сада ни 
једне битке пропустио у којој није зајед- 
но са обадва своја сина учествовао.

Течајем цијелих догађаја на граници 
држање Подгоричана уопште веома је за 
допадање, а они се тим још и више по- 
носе с тога, што се то, како се чује, 
допало и на највишем мјесту.

Анкета барона Баучера
Подгорица, 12. јуна. — Данас у 5 сати 

послије подне директор енглеског листа 
„Тајмса" г. барон Баучер отпутовао је 
у Тузе а одатле ће поћи у сва села, која 
је турска војска попалила и опустошила 
да својим очима види шта се све то тамо 
починило. Овдје се сумња да ће му тур- 
ске власти дозволити да он све то обиђе 
а мисли се, да ће, и ако му дозволе, 
увијек му говорити да су усташи сами 
своја села уништавали, али и ако то није 
природно нити истинито, госп. барону 
ће најбољи доказ бити, ко је та варвар- 
ства чинио, оне рушевине, које је могао 
починити само онај који је са безброј 
топова располагао.

Турски војници бјегају
Подгорица, 13. јуна. — Јутрос су пре- 

бјегли из Туза 14 редова гурске војске. 
Сви су муслимани из Анадолије. „Бчаго 
тебе црвен каранфиле!"

Ирвава окршја
Подгорица, 13. јуна. - Синоћ тачно 

у 8 сати запалила је турска војска неко- 
лико кућа у селу Курецу. Изгеда као да 
војска сада палења и друга свирјепства, 
чини ноћу, како би тим своја недјела вр- 
шила неопажено, али: „Заклела се земља 
рају, да се тајне све дознају".

Такође синоћ, у 8'/з сати, огворила се 
јака топовска паљба с Планинице а у 9 
сати и 50 минуга отпочела је и топовска 
и пушчана паљба са Јагоде више Тра- 
бојина. Са обије позиције војска је пуца- 
ла на усташе преко Цијевне. Тачно у 11 
сати и 15 минута чула се топовска паљ- 
ба у правцу Рапше, а у 11‘Д сати из 
топа, пушке и митраљеза осипала је војска 
жестоку ватру са Трабојина и Куреца а 
у правцу Груда. Синоћна паљба даје се 
окарактерисати најбоље познатим Ње- 
гушевим стихом: „Страх јунаку образ 
каља често“.

Поуздано се зна, да су усташи у прек- 
јучерашњој жестокој битци при заузећу 
Селце, царску војску знатно потукли, тако 
да међу великим бројем погинулих и ра- 
њених низама имају и неколика одабрана 
официра. Селца је још у рукама усгаша, 
а и ако је сва попаљена, усгаши је не 
намјеравају без велике муке остављати.

У битци од прекосиноћ, која нам је још 
у памеги са своје страшне јеке од паљбе 
топовске и пушчане, погинуло је 40 ни- 
зама, а рањених има сигурно повећи број.

Путници, који из Скадра долазе, говоре, 
да је јуче у Скадар донесено необично 
много рањених низама а међу њима да 
су била и неколика официра. Ово су си- 
гурно рањеници из пошљедњег боја на 
Селца и овог од прекосиноћ дуж Цијевне.

Изгледа као да царској војсци у по- 
шљедње вријеме не иде работа баш нај- 
боље. „Силу Боже саломи**!...

Прекјуче је једна чета Шкрел>а из за- 
сједе напала на низаме који су тајин вој- 
ски гонили, и то на источној страни од 
Капе Бројске. Низаме, којих је било 10, 
усташи су поубијали и са њих отели 10 
маузерових пушака. Тајин, који је био 
на 7 масака натоварен, усташи су у свој 
логор однијели и међу собом братски 
подијелили. „Није коме је речено, него 
коме је суђено"! Ако Малисорима опет 
пође овако, они би могли и кавал>ерију 
од масака саставити.

Подгорица, 14. јуна. Јутрос од 2 
до 3 сахата чула се жестока паљба то- 
повска и пушчана у непосредној нашој 
близини, а мјестимично препуцавање 
још гра)е. О овом сукобу извијестићу 
вас кад ми стигну позитивне вијести.

О боју око огимања Селца сгигоше 
још ове вијести: 150 одабраних никачких 
соколова напали су Ехтем-пашине коло- 
не као гром из неба, и не само их одагна- 
ли са својих позиција него их још увели 
на сред никачког поља. У том моменту 
прискочише им у помоћ још 40 усташа, 
те војску, која се на отвореном пољу 
налазила, тако грозно потуку, да је тим 
и сама њена способност за даљу акцију 
стављена у питање.

■ Нема грома без из неба. 
Ни јунака без горштака"!

Турске ВФендије у Подгорици
Подгорица, 14. јуна. Овдје су си- 

ноћ стигли из Скадра: Кап. Марк Ђон, 
блиски рођак Пренк Паше, Хаки бег, 
члан пријеког суда у Скадру и Теуфик 
ефендија Мандић. Јутрос стигоше преко 
Туза још три ефендије. Овдје се пронио 
глас да је ова експедицијз послата овдје 
са мисијом да наговара Арбанасе и врбу- 
је их да се натраг поврате. „Море 
Турци, не газ’те орање!“

Рањени турски оФицири
Плавница, 14. јуна. Пугници из 

Скадра причају како су Турци у пошљед- 
ње вријеме имали много жртава. Тако су 
само из једног боја, који је био прошле 
недјеље, донесени двадесет и седам ра- 
њених официра и ако Кореспонденц Биро 
јавља, да су Турци побједили.

Примирје продужено
Подгорица, 14. јуна. Данас прије 

подне саопштено је, да је Тургут паша 
објавио нови проглас на Арбанасе, којим 
продужава рок примирја још петнаест 
дана. Овај његов проглас много одудара 
од првога, јер садТургут паша Арбана- 
сима не говори више са висине, нити их 
омаловажава, него се на њих обраћа ри- 
јечима „драги моји земљаци" и обећава 
им, да ће изаћи у сусрет свима њиховим 
праведним жељама и захтјевима.

Позив на претплату
Многим нашим претплатницима исти- 

че претплата крајем овог мјесеца, те 
је већ вријеме да претплату обнове 
како им се не би лист идућег мјесеца 
обуставио. ћдминистрација листа нико- 
ме без разлике не шаље лист на вје- 
ресију, те Ће зато даље шиљање обу- 
ставити и свима онима, којима прет- 
плата истиче, а благовремено је не 
обнове. Исто тако за идуће полгође се 
на лист могу претплатити и сви они, 
који га до сада нијесу примали, а 
жељели би да га примају. На лист 
је најзгодније се претплатити код 
поште. Све поште примају претппату 
на наш лист како у земљи, тако и 
на страни. Цијена је листу за по го- 
дине за Црну Гору 5 перпера, а за ино- 
странство 7’ 2 франака.

Јиречекова Историја Срба
— Историја Срба од Константина Јиречека у 

преводу Јована РадониЋа —
Међу нашим новијим књижевним дје- 

лима, ко|а су још и прије своје појаве 
била обасута силним похвалама — много- 
бројном рекламом - спада и ово поме- 
нутод|ело Јиречеково. Ако узмемо, да се 
упознамо са овом Историјом Јиречековом, 
још док смо под утиском рекламе, убрзо 
ћемо се увјериги, само ако је критички 
проучимо, да ово његово дјело нема оне 
у напријед означене научне вриједности. 
Јиречек у писању овога дјела не прика- 
зује се као дубок мислилац и прави 
научар, који треба да нам историјске 
догађаје изложи по извјесној системи 
тако, да се у нашем духу створи нека 
прегледпост и цјелина.

Он довољно не уочава значајне исто- 
ријске појаве, него сезауставл>а на сасвим 
споредним, ситним, догађајима, који ни- 
јесу произвели никаквих историјских по- 
сљедица, те гим буни читаоца и квари 
му и оно мало везе ако, је у опште 
могао постићи у таквом излагању* исто- 
ријских догађаја. Бива случајева, да Ји- 
речек одмах у самом почетку каже оијену 
о раду којега од наших владара, па тек 
онда почиње о њему излагати односне 
чињенице. Сад, ако упоредимо та факта 
са оним, што нам је он у почетку о то- 
ме владару рекао, доћићемо до потпуно 
супротног увјерења. Цар Душан, нити је 
славан, нити је моћан, и ако он каже да је, 
према ономе како нам је Јиречек предста- 
вио његове историјске подвиге! А моћни 
краљ Милутин, који је ударио темељ 
финансијској и војничкој снази своје др- 
жаве и створио његовом унуку V велико 
могућност, да се прогласи царем српским, 
грчким и крал>ем албапаским, тај Милутин, 
изгледа нам, по Јиречеку, права историј- 
ска карикатура. према ономе, што је он 
био стварно у исгорији! Историјске чи- 
њенице нијесу нам тако постављене, да 
ми сами можемо стварати правилне за- 
кључке, нити, пак, Јиречек чини у довољ- 
ној мјери противно. да нам бар своје по- 
гледе наметне о историјским догађајима.

Узалуд ћемо у Јиречековој Историји 
тражити ону црвену ниг, која је нужна 
у историјском излагању чињеница, те 
отуда можемо је слободно и неколико 
пута прочитати, а да опет не добијемо 
ни приближну слику о најзначајнијој исто- 
ријској периоди једнога народа, који је 
својом чудесном енергијом бранио толи- 
ко вијекова своју слободу, и којему је 
у борби између Истока и Запада пола- 
зило за руком да створи државну вели- 
чину првога реда.

Кад нама, Србима, који већ имамо из- 
вјесно сазнање о прошлости народној и 
с друге сгране, не може ова Јиречекова 
историја да да погпуиу слику о догађа- 
јима из живота српског народа у сред- 
њем вијеку, а како ли ће гек она моћи 
упознати страни свијет са животом и 
прошлошћу српског парода, у ком је баш 
цил.у она једино и написана.

Ова Исгорија Срба само је један од- 
личан регистар историјских догађаја ко- 
јим ће се ирави историчар моћи послу- 
жити да напише једну ваљану истори)у 
сриског народа. Ј. с П.

Српство
И то се зове слога! Од нове школске 

године у Бихаћу се отвара нова гимназија. 
И ако нас до отварања ове гимназије 
дијели знатни размак времена ипак се 
лист „Мусломанска Слога“ пожурила да 
и ову прилику искористи у своје задње 
сврхе. Устала је и тражила да се за упра- 
витеља ове гимназије постави муслиман, 
а ко зна, да међу муслиманима нема по- 
годне личности са нотребним квалифи- 
кацијама, то пледира за католика. И то 
је нечссова вајна сл ла! Још гимназија 
није отворена, а већ ингригирање и ро- 
варсње. Зна добро да муслимана спо- 
собна за то мјесто нема, па агитује за 
каголика. Нека је ма ко, само да није 
Србии, рођени син земље, ;ер он, знате, 
„не би придобио толико за школу и ро- 
дшеље и ДЈецу“ као католик! Ако ;е то 
слога, онда нигје је не било.

„Балкан** у Биограду. Нрвог јула ака 
демско загребачко пјевачко друштво 
„Балкан" долази у Биоград, гд;е ће да 
приреди концерат Из Биограда ће „Бал- 
кан“ поћи и унуграшњост ради концер- 
товања.

Италијански краљ у Биограду. Ка- 
ко из Био1 рада јављају, тамо се посје- 
та талијанскога кра.ља Виктора Емануила 
српском двору сматра као свршена ствар. 
Преговоци, који су се водили поводом 
те посјете, погпуно су окончани и сада 
је само шггање најближег времена, када 
ће се га посјећа извести.

Посјета рускога цара у Биограду. 
Руски посланик у Биограду Хартвиг де- 
мантује вијест, да ће руски цар Никола 
учиниги ове године посјегу краљу Петру 
у Биограду.



Словенство
Организација домаћица у Загребу. 

Домаћице у Загребу Јако страдају због 
оскудице послуге, те их је то побудило 
да створе нарочиту организацију, којој 
ће биги сврха да се домаће сироте дје- 
војке изуче за добре и ваљане служавке. 
Том организацијом се иде на то колико 
да се олакша домаћицима у набавци послу- 
ге, толико и да се сиромашним домаћим 
дјевоЈкама пружи прилика, да осигурају 
сво|у срећу. Ради тога прошле суботе 
домаћице у Загребу имале су састанак, на 
коме су прочитана правила организапије, 
изабран одбор, који ће њоме управљати, 
и прешло се на упис чланова.

Словенци у Трсту. Познато је, да 
приликом пописа у аустроугарско) мо- 
нархији државне власти означавају да је 
број Словена много мањи него што је. 
Тако је било и у Трсту, али се приликом 
избора посланика показало да у Трсту 
живи много већи број него што то служ- 
бена стагистика показује. У Трсту живе 
72.000 Словенапа.

Рус као побједник. На интернацио- 
налним тркама у Лондону у прескакању 
на коњу добио је награду један руски 
официр, који је био најбољи од свих 
74 такмичара што су на тркама учество- 
вали.

Савез словенских академија. Руска 
академија наука у Петрограду ријешила 
Је да зазове конференциЈу за остворење 
савеза свих словенских академиЈа и нау 
чних друшгава. Позиве за ову конфе- 
ренцију већ ;е почела да разашиље свима 
словенским академијама.

Кратке вијести
Италија на Балкану. Муслимански 

лист „бессо1о‘‘ тврди, да ће Игалија за- 
хтијевати приликом обновљења троЈНог 
савеза да се призна за балканску велику 
силу и да се прошири њен економски 
уплив на Балкану.

Предсједник нове републике. За пред- 
сједника португалске републике изабран 
)е Ансели Праниани.

Амнестија мексиканских устаника. 
Нова мексиканска влада амнестирала је 
све оне шго су учествовали у усганку 
под нредвоћсњем Мадера.

Одликовани босански прваци Ау 
стриски ћесар одликовао је иредсЈедника 
босанско хериеговачког сабора д ра Ба- 
шагића и потпредсједнике Шолу и Мап- 
дића крстом ордена Фрања Јосифа

Црно и Балтичко Море. Руско мини- 
старство трговине донијело је одлуку, 
да се Прно Море споји нарочитим ка- 
налом са Балтичким Морем. Канал ће овај 
ићи од Риге до Херзона и износиће 
2200 врсти. Трошкови ће износити 140 
милиона рубаља.

Дневник
Благодарење. Поводом рођен 

дана Њ. Кр. В. Књаза Нашљедника 
сјутра прије подне ће бити у ма- 
настирској цркви благодарење.

Отпутовао на одсуство. Пред- 
сједник министарства г. д-р Лазо 
Томановић, отпутовао је у недјељу 
у Боку, гдје ће на одмору прове- 
сти до конца овог мјесеца. До ње- 
гова повратка замјењује га у дуж- 
ности предсједника министарског 
савјета и министра спољних посло- 
ва г. Марко Ђукановић, министар 
унутрашњих дјела, а у дужности 
заступника министра правде г. Фи- 
лип Јерговић, министар финансија 
и грађевина.

Младотурци пријете. Из служ- 
беног цариградског извора саоп- 
штена је страној штампи сензаци- 
онална новост. Турски министарски 
савјет, на приједлог великог везира 
и министра војног Махмут ИЈевкет- 
паше, ријешио је, да се Тургут- 
паши допусти, да у гоњењу уста- 
ника може прекорачити и црно- 
горску границу.

Овакву јединствену одлуку, која 
се мора сматрати као најдрскије 
изазивање, могла је да донесе само 
влада, која ни појма нема о међу- 
народном праву. Ако цариградски 
власници мисле, да ће овим некога 
заплашити, јако се варају.

Нека изволи Тургут-паша да при- 
веде у дјело ту изазивачку одлуку 

своје владе, па ће видјети, како 
ће се провести. Ми ћемо бити мир- 
ни; ми нијесмо никога изазивали; 
ми ћемо и даље бити исправни. 
Али, у случају ове дрскости, знали 
бисмо шта нам је дужност чинити. 
Зато се надамо, у интересу мира 
на Балкану, да ће се Тургут-паша 
добро размислити, прије но што 
се осмјели за такво изазивање, осим 
ако и то није један младотурски 
ћорфишек, да би заплашили свијет, 
који их се ни мало не боји.

Примили позив за конгрес. 
Г. г. Мил. Рамадановић, као одгов. 
уредник „Гласа Црногорца“ и Бор. 
Сл. Минић, главни уредник нашег 
листа, примили су нарочите позиве 
за учествовање на X. конгресу сло- 
венских новинара и првој изложби 
словенских новина, који ће се при- 
редити у Биограду 27., 28. и 29. ов. 
мјесеца. То је до сада један од нај- 
већих словенских новинарских кон- 
греса. Рок пријаве траје до 20. ов. 
мјесеца.

Суспендовани. Г. министар про- 
свјете суспендовао ]е од дужности 
управитеља гимназије и цио наста- 
внички кор и за привременогупра- 
витеља поставио г. Лаз.т Ђ. ГЈо- 
новића, в д. ректора богословско- 
учитељске школе, а за насгавнике 
г. г. Филипа Ковачевића, Марка 
Драговића, Светозара Шушњара, 
Пера Богдановића и М. Галогажу.

Краљевска породица. У издању 
овдашњег фотографа Ђорђа Ђор- 
ђевића умножена је слика Њ. В. 
Крал>а Господара у кругу краљев- 
ске породице на великом формату. 
Слика је у величини 55 с. м. у ви- 
сини, а 80 с. м. у ширини и врло 
је лијепо израђена тако, да су сви 
ликови лијепо, јасно и тачно изне- 
сени и може да послужи као од- 
личан украс свакој нашој кући. Она 
је на тврдом каргону и продаје се 
по 3 перпера комад. Може се до- 
бити како коа садлог издавача, тако 
и у радњи г. Николе Кнежевића 
на Цетињу. Ми је свакоме најто- 
плије препоручујемо као украс куће.

Свечана забава. Прво црквено 
пјевачко друштво „Његош" под 
високијем покровитељством Њ. Кр. 
В. Књаза Петра приређује у част 
рођен дана Њ. Кр. В. Књаза На- 
шљедника вечерас у 8г/2 сати у 
просторијама Зетског Дома свечану 
забаву с игранком. Кониертни дио 
ове забаве састоји се из седам та- 
чака, одабран је и потпуно нов 
тако, да ће у пуној мјери занимати 
ггрисутне. Исто тако приређивачки 
одбор учинио је све и да игранка 
испадне што боље и сјајније, као 
што се и побринуо, да и бифе буде 
љепше и боље него икад уређен и 
да ни у чему не оскудијева. Како 
је учињено све, да се публика што 
боље задовољи, то се апелује и на 
публику, да и она са своје стране 
допринесе, да својим многобрОЈНим 
одзивом ул>епша ову пошљедњу 
забаву у овој сезони. Нарочито на- 
глашавамо, да би грађанство, осо- 
бито они који су спријечени да ли- 
чно дођу, требали и прилозима да 
помогну ово једино пјевачко дру- 
штво у нашој пријестоници.

Једна допуна. У биљешци, коју 
смо донијели у нрошлом броју ли- 
ста о извршењу смртне казне над 
двојицом убица, случајно је изо- 
стало да се напомене, да је пресуду 
овдашњег обласног суда којом су 
исти осуђени на смрт, одобрио у 
свему Кр. Велики Суд, као нај- 
виши суд у земљи, што овим до- 
пуњавамо.

Стевановићево вече. Чланови 
Народног Позоришта приређују у 
част свога друга г. Милутина Сте- 
вановића у уторак 21. ов. м. у про- 
сторијама Зетског Дома корисницу

приликом његовог петнаестогодиш- 
њег рада на пољу позоришне умјет- 
ности. Даваће се позната Шилеро- 
ва драма у пет чинова РазбОЈници, 
у којој ће слављеник играти и Кар- 
ла и Фрања. Између чинова сви- 
раће војна музика. Г. Стевановић 
је више од годину дана на Цетињу 
и за ово вријеме на позорници је 
стекао врло лијеп глас и симпатије 
публике. Одликовао се и као глу- 
мац и као редитељ и као интен- 
дант позоришта, те се с правом 
може рећи да је био стуб овдаш- 
њег позоришта. Како концем овог 
мјесеца г. Стевановић стално на- 
пушта Цетиње, то би наша публика 
у што већем броју требала да по- 
сјеги ово вече, да га што обилније 
потпомогне и засвједочи своје сим- 
патије према њему. Улазнице за 
његову корисницу могу се већ сада 
добити код другова му и у радњи 
г. Николе Кнежевића, гдје се и до- 
бровољни прилози примају са за- 
хвалношћу. _____—

Вријеме. Пошлљдњих дана има- 
ли смо сасвијем топле и жарке да- 
не. Сунце је чисто пекло, а топлота 
у толикој мјери притискивала, да 
су биле праве тропске врућине. Па 
и ноћн. те на далеко чувене свјеже 
цетињске ноћи, биле су много топ- 
лије него иначе. Али то тако није 
дуго трајало, јер је јуче освануло 
облачно и кишовито вријеме са 
страховитом грмљавином и громо- 
вима, послије чега се киша излила. 
Данас је прави зимски сјевер!

Од уредништва Овај број пу- 
штамо дан доцније због сјутраш- 
њег дана — рођен даиа Њ. Краљ. 
В. Књаза Нашљедннка. 

Саопштења
Исправка Хусеина Лукачевића
У смислу 11. члана закона о штампи, 

част ми је замо.1иги Уредништво Цегињ- 
скога Вјесника, да изволи у свом ције- 
њеном листу наштампати шљедећи од- 
п >вор:

У 41. броју, о;г ирош 1ога, наштам 
пано је отворено нисмо Христифора 
Моравца, којим је 1апгирана моја част и 
тргоначки \1.:ед.

Бе.з сумње, |а не бих одговарао Мо- 
равцу, ког се, его, како ои сам иризиаје, 
тражи екс градииија од сгране Аустриј- 
ске Владе, и који је, узгред буди речено, 
и код наших судова оптужен за мно1е 
друге неисправности излоупотребе учи- 
њене од стране његове према флрмама, 
за које је он посредовао, нити бих по- 
клањао икакве иажње том његовом неи- 
стинитом писању, али једино ради јав- 
ности морам одговорити.

Ја никада лично с Моравцем о споме- 
нутој поруџбини преговарао нијесам, него 
је мој чиновник Ризо Вранић, наручио 
преко истога, код фирме „В. Прим“ из 
Беча 540 000 комада шиваћих игала, али 
не никако 5,400 000 како то Моравац 
тврди у свом гореспоменутом писму, па 
је он — Моравац погрешком ијш хо- 
тимпчно додао једну нулу поуџбини и 
на тај се је начпн добнла она његова 
иифра од 5,400.000 комада, што ће у

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП. ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОЛЕ ИВКОВИЋА у НОВОМ САДУ
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује моје огромно

== ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота, свећњака путира. 
ПЈ‘етох.љебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове и т. д. 
све што у ову сгруку спада. Иконостасе 
израђујфм тачно по плану на потпуно 
задово.љство мојих иењених мушгерија. 
У плановима имам велики избор.

Свештеничке хаљине израђујем сасвим 
тачно и добро, то јамчи моја'дугогодиш- 
ња пракса. Шешира. камилавки и поја- 
сева имам увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ

Адреса за писма и иаруџее:
№ко1а ккоукз, ЦјујЈбк (N0x1 8а<1) ћЉаг.чка
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осталом суд утврдити, ком сам ову ствар 
предао.

Напомињем овдје и го, да је Моравац 
сличну игру с нулама чинио и код по- 
руџбина других фирама, што ће се та- 
кође на суду доказати.

С друге стране нетачно је тврђен.е 
Моравчево, као да је фирма ову његову 
поруџбину примила. Напротив, својим пи- 
смима од 13 и 19. априла ове године, 
мени лично упућенима, фирма ме извје- 
штава, да ће ову поруџбину од 5,400.000 
комада примити и то под извјесним 
условима.

На ова писма ја нијесам непосредно да- 
вао фирми никаква одговора, него сам их 
послао Моравцу, по свом чиновнику, на 
прочитање и гражио од истог објашњења 
зашто )е оволика количина игала од 
5,400 000 наручена, пошље чега је он од- 
говорио, опет преко мога чиновника, да 
је ту побрку учинила фирма и да ће он 
написати истој и грешку исправити, али 
је ето није исправио.

Из наведенога јасно је, да између мене 
и догичне фирме није уговор о наруџ- 
бини закључен, јер ја услове, које ми је 
она, у споменугим писмима од 13. и 19. 
априла, нудила, примао нијесам, а наро- 
чито колнчину од 5,400 000 комада, коју 
је Моравац без мога знања и одобрења 
наручио, и за што се обавезао да ће 
исправити ту погрешку. па, као што сам 
навео, није го учинио.

За овим је дошао тек пугник споме- 
нуте фирме и стваЈ? је била разјашњена.

Дакле, док је дошао овд;е 411110ВНИК 
трговачке куће — Велиам Прим, ја о по- 
руџбини о којој је ријеч, а гако ни о 
раду Моравчеву, а још мање о његовој 
ексградицији, ни једне речице нијесам 
написао горњој флрми, према чему је 
потпуно нетачно гврђење Моравчево, у 
споменутом отвореном писму, и оно се 
мора сматрати као измишл.ено неисти- 
нито ком је цил>, да се нанесе уврела 
часги и трговачком угледу, како мом 
лично, гако и моје куће уопшге.

Подгорица, 2. јуиа 1911 год.
С поштован.ем, 

Хусеин Лукачевић.

Пп|пп намјештене собе издајем
ДпИјС одмах.

Упитати књижару Рајквајн.
Р. «, бр. 1, 3,3

5°0 ЈЕФТИНИЈЕ
Од први јуна о. г. лиферујем мојим 

муштеријама све врсте Фишека патрона за ре- 
волвере и ловачке пушке, а

1 ПЕРПЕР
јевтиније на сваки мац играћих ка- 

рата од садашњих цијепа.
Видо Н. Мартиновић
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